

உலகளாவிய தொழில்நுட்ப உச்சி மாநாடு 2023 (டிசம்பர் 04-06, 2023)

டிசம்பர் 01, 2023

உலகளாவிய தொழில்நுட்ப உச்சிமாநாடு (ஜிடிஎஸ்) என்பது புவி-தொழில்நுட்பத்தின் இந்தியாவின் முதன்மையான நிகழ்வாகும். இதை வெளியுறவு அமைச்சகம், இந்திய அரசு மற்றும் கார்னகி இந்தியா ஆகியவற்றின் கொள்கை திட்டமிடல் மற்றும் ஆராய்ச்சிப் பிரிவு இணைந்து நடத்துகிறது.

ஜிடிஎஸ் இன் 8வது பதிப்பு 04-06 டிசம்பர் 2023 வரை புது தில்லியில் நடைபெறும். இந்த ஆண்டு உச்சிமாநாட்டின் கருப்பொருள் "தொழில்நுட்பத்தின் புவிசார் அரசியல்" என்பதாகும்.

மூன்று நாட்கள் நடக்கும் இந்த உச்சிமாநாட்டில், ஜிடிஎஸ்-2023 இல் 40க்கும் மேற்பட்ட பொது அமர்வுகள், முக்கிய உரைகள், அமைச்சர்கள் உரைகள், குழு விவாதங்கள், புத்தக வெளியீட்டு விழாக்கள் மற்றும் பிற தொடர்புடைய நிகழ்வுகள் இருக்கும்.

ஜிடிஎஸ்-2023 இல் இந்தியா மற்றும் உலகம் முழுவதும் உள்ள கொள்கை வகுப்பாளர்கள், தொழில் வல்லுநர்கள், கல்வியாளர்கள், தொழில்நுட்ப வல்லுநர்கள் மற்றும் கண்டுபிடிப்பாளர்கள் உட்பட சுமார் நூறு பேச்சாளர்கள் மற்றும் ஆயிரக்கணக்கான பங்கேற்பாளர்கள் கலந்து கொள்ள உள்ளனர். இந்தியா, அமெரிக்கா, இங்கிலாந்து, ஜெர்மனி, சிங்கப்பூர், சியரா லியோன், இலங்கை, கென்யா, லித்துவேனியா, பிரேசில் மற்றும் ஐரோப்பிய யூனியன் உள்ளிட்ட பல நாடுகளைச் சேர்ந்த அமைச்சர்கள் மற்றும் மூத்த அரசு அதிகாரிகளும் இந்த மாநாட்டில் பங்கேற்கவுள்ளனர். இந்த உச்சிமாநாட்டில் இந்தியா மற்றும் தெற்காசிய பிராந்தியத்தைச் சேர்ந்த மாணவர்கள் மற்றும் இளம் தொழில் வல்லுநர்கள் (ஜிடிஎஸ் இளம் தூதர்கள்) பங்கேற்பார்கள்.

ஜிடிஎஸ்-2023 தொழில்நுட்பம் தொடர்பான முக்கிய கேள்விகள், புவிசார் அரசியலில் அதன் தாக்கம் மற்றும் புதிய, முக்கியமான மற்றும் வளர்ந்து வரும் தொழில்நுட்பங்கள், டிஜிட்டல் பொது உள்கட்டமைப்பு, ஏற்றுமதி கட்டுப்பாடுகள், தரவு பாதுகாப்பு, தேசிய பாதுகாப்பு மற்றும் புதுமை தொடர்பான கொள்கை சிக்கல்கள் ஆகியவற்றை விவாதிக்கும்.

உச்சிமாநாட்டின் தொடக்க அமர்வு, இந்திய வெளியுறவுத்துறை அமைச்சர் டாக்டர் எஸ்.ஜெய்சங்கரின் உரையுடன் தொடங்கும்.

அமர்வுகள் மற்றும் பேச்சாளர்களின் விவரங்கள் மற்றும் பங்கேற்பதற்கான பதிவுகள் உட்பட உச்சிமாநாடு பற்றிய கூடுதல் தகவலுக்கு, உச்சிமாநாடு தளத்தைப் பார்வையிடவும்:
<https://globaltechnologysummit.com/>

புது தில்லி

டிசம்பர் 01, 2023